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Machines Co.) di New York.

Negli ultimi anni sono apparse ripetuta-
mente sui giornali notizie sulle strabilian-
ti possibilita raggiunte con dispositivi di
un nuovo tipo:  le calcolatrici elettroniche,
che sono diventate cosi per il pubblico u-
no di quegli elementi di curiosita e di me-
ravigiia che, insieme alla bomba atomica,
al radar e qualche altra recente conquista,
danno un sapore di fiabesco a certi aspet-
ti del progresso tecnico e scientifico.

Forse piu che in ogni aliro caso, per le
calcolatrici elettroniche si ebbere finora
(anche in riviste tecniche) solo informazio-
ni atte ad impressionare: dati sulla com-
plessita, sulle capacita e le possibilita di
tali calcolatrici, senza che fosse possibile
formarsi alcuna idea sul modo di funziona-
mento.

Ed effettivamente le notizie che si posso-
no ricavare dalla descrizione della piu re-
cente e potente di tali calcolatrici elettro-
niche e la veduta delle illustrazioni (in
parte qui riprodotte) sono fonte di mera-
viglia. La calcolatrice consta di un com-
plessc di macchinari e di organi disposti
entro e sulle pareti di una sala di metri
11 per 30 circa, comprendente 1250 val-
vole elettroniche, 21 400 relé, 40 000 connes-
sioni a spine, e che assorbe una potenza di
180 kilowatt. I serbatoi della macchina pos-
sono immagazzinare 400000 cifre; la calco-
latrice @ capace di leggere 170000 cifre e
registrarne 40000 al minuto; esegue addi-
zioni, moltiplicazioni e divisioni alle velo-
cita rispettivamente di 3500, 50 e 20 al mi-
nuto secondo (per numeri fino a 19 cifre
per le addizioni o sottrazioni e a 14 cifre
per moltiplicazioni e divisioni). La nuova
calcolatrice risolve automaticamente ope-
razioni estremamente complesse, come, ri-
portando un esempio, il completo calcolo
delle posizioni della Luna in base a for-
mule contenenti oltre un migliaio di ter-
mini; ogni posizione richiede I'impostazio-
ne di 165 000 cifre e quindi
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1. ® descritta in questo articolo IEa giix recente e potente calcolatrice

8680 moltiplicazioni, 1770 consultazioni di
tabelle: tutto cid non occupa la macchina
che per sette minuti.

Volendo proporsi non di sbalordire ma
di chiarire, di aiutare a spiegarsi il funzio-
namento, ci si propone forse un compito
fuori del possibile? Si tratta di procedi-
mentl e concetti totalmente nuovi ed inac-
cessibili ai non iniziati, o si pud tentarne
un’illustrazione?

Credo non sia troppo difficile giungere a
rendersi conto, nel concetto informatore,
del funzionamento della calcolatrice elet-
tronica, purché si abbia la pazienza di ri-
percorrere passo passo le precedenti ap-
plicazioni che permisero di rendere gra-
dualmente pill automatici e rapidi i cal-
coli, in modo da riconoscere che I'ultimo
passo, per gquanto eccezionale, ne sia la
portata e costituisca una naturale continua-
zione della via segnata gia dall’evoluzio-
ne precedente.

Il sistema di numerazione universalmen-
te usato consiste, come tutti sanno, nell'in-
dicare ‘quante unita, decine, centinaia, (os-
sia decine di decine), migliaia (ossia de-
cine di decine di decine), e cosi via oc-
corrono per formare il numero dato: ta-
le concetto & alla base anche, ad esempio,
della scrittura in numeri romani. La secrit-
tura posizionale consiste nell’indicare me-
diante successive cifre, da destra a sini-
stra, il numero di unita, decine, decine di
decine, ecc. introducendo la cifra 0 per le
posizioni vuote; cid & stato attuato con la
introduzione dei numeri arabi (dovuta
agli Indiani e giunta attraverso gli Arabi-
in Italia verso il 1200).

Anziché la «base» 10 si potrebbe sce-
glierne un’altra qualunque: per esempio
i1 «dodici» (contando wunita, dozzine,
grosse = dozzine di dozzine, e cosi via),
oppure il «due» (contando unita, paia, paia
di paia, e cosi via): per scrivere i numeri

tutto l'azionamento automatico (con mo-
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elettronica attualmente esistente. ® costruita dalla IBM (International Business
isposta entro e sulle pareti di una sala di m. 11 per 30.

(oltre le 0,1..9 p. es. D e U per indicare
dieci e undici) ma basterebbe una seritty-
ra con poche cifre per indicare numeri
piu grandi; per iscrivere i numeri in base
due bastano due cifre sole (0 e 1), ma la
scrittura risulta pit lunga. I numeri da 1
a 10 avrebbero ad es. in base due la for-
ma' indicata tra parentesi:

1 = (1), 2=(10,3 = (11), 4 = (100),
5 = (101), Z.= (111), 8 = (1000), 9 =
(1001), 10 = (1010); e cosi via. Basta ri
cordare il significato delle cifre a comin-
clare da destr: per (1010) abbiamo zero
unitd” un paio, zero paia di paia, un paio
di paia, cioé 2 4- 8 = 10.

Vedreffio che questo cenno particolare
sul sistema in base due servird per la
calcolatrice elettronica.

L’aumento di faciliti e velocity nei cal-
coli conseguito grazie al sistema di nu-
merazione e di scrittura posizionale deri-
va dal fatto che l'operazione del contare
vi si trova~gid concettualmente meccaniz-
zata; il vantaggio si accresce col tradurre
il concetto in forma di qualche ausilio
materiale (dita, abaco) o addirittura mee-
canico.

Il concetto informatore da tener presen-
te e quello che si riscontra nelle semplici
addizionatrici o gid nei registratori di
cassa o addirittura nei contatori (p. es.
contachilometri e simili); degli organi mo-
bili, di solito ruote con 10 denti in corri-
spondenza ai quali sono indicate le dieci
cifre 0, 1.9, indicano con la loro posizio-
ne le cifre dei diversi ordini: sommare
unfunita (di qualunque . ordine) significa
in tal caso ruotare di una posizione la
ruota corrispondente, e in pill, se cid pro-
voca il passaggio da 9 a 0, eseguire il « pas-
saggio delle decine» sommando uno (nel
medesimo senso) alla prossima cifra a si-
nistra.

I successivi e soprat-
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